
 

 
Oh Nein! Bei einer Zugfahrt (siehe Bild) entdeckt der Lockführer einen Baum auf den Schie-

nen. Sofort leitet er eine Vollbremsung ein. Dabei nimmt die Geschwindigkeit konstant ab. 

Nur wenn der Zug innerhalb der nächsten 8 Sekunden zum Stehen kommt, sind die Insassen 

alle gerettet. Beschrieben werden kann der Bremsvorgang durch die Funktion 𝑓 mit  

𝑓(𝑥) = −12𝑥 + 90, wobei 𝑥 die Zeit in Sekunden und 𝑦 die aktuelle Geschwindigkeit des 

Zuges beschreibt.  

a) Lies dir das Informationsblatt zu „Schnittpunkten mit den Koordinatenachsen“ durch, um 

berechnen zu können, ob der Zug rechtzeitig stehen bleibt. 

b) Gib den korrekten Ansatz zur Berechnung der Nullstelle von 𝑓 an. (Hinweis: Der Ansatz 

ist der Gleiche, wie der zur Berechnung des Schnittpunktes von 𝐺𝑓 mit der x-Achse.) 

 

 

c) Berechne nun die Nullstelle von 𝑓. Gib dann den Schnittpunkt 𝑆𝑥 des Graphen 𝐺𝑓 von 𝑓 

mit der 𝑥-Achse an. Interpretiere das Wertepaar im Sachzusammenhang.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

d) Gib den Schnittpunkt 𝑆𝑦 

von 𝐺𝑓 mit der 𝑦-Achse 

an. Interpretiere den 

Wert im Sachzusammen-

hang. Zeichne die Punkte 

und anschließend den 

.Graphen 𝐺𝑓 in das Koor-

dinatensystem ein. 
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Um zu verstehen, wie man die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen eines Funktions-

graphen bestimmt, schauen wir uns ein paar Beispielgraphen an.  

 

Zur beispielhaften Berechnung betrachten wir die Funktion 𝑓1 mit 𝑓1(𝑥) = −2𝑥 + 5 und den 

Graphen 𝐺1. 

Schnittpunkt mit der 𝒙-Achse 

Beim Schnittpunkt mit der 𝑥-Achse kann man sehen, dass die y-Koordinate des Punktes im-

mer gleich 0 ist. Bei Schnittpunkten mit der y-Achse gilt also allgemein 𝑆𝑥(𝑥𝑆𝑦|0). Kennt man 

aus einem Wertepaar einen Wert (hier: 𝑦 = 0), dann kann dieser Wert immer in die Funkti-

onsgleichung eingesetzt werden, um den anderen zugehörigen auszurechnen. Um den 

Schnittpunkt des Graphen mit der 𝑥-Achse zu bestimmen muss man also immer 𝑦 = 0 in die 

Funktionsgleichung einsetzen, um den zugehörigen 𝑥-Wert zu bestimmen.  

Schnittpunkt mit der 𝑥-Achse: 𝑦 = 0 

→ 0 = −2𝑥 + 5  |−2𝑥 

   2𝑥 = 5    |: 2 

      𝑥 = 2,5     Nullstelle 

→ 𝑆𝑥(2,5|0) Der 𝑥-Wert beim Schnittpunkt mit der 𝑥-Achse heißt Nullstelle der Funktion.  

 

Schnittpunkt mit der 𝒚-Achse 

Bei den Schnittpunkten mit der y-Achse verhält es sich ähnlich. Hier sehen wir, dass die x-Ko-

ordinate des Punktes immer gleich 0 ist. Bei Schnittpunkten mit der y-Achse gilt also 

𝑆𝑦(0|𝑦𝑆𝑦). Um den Schnittpunkt des Graphen mit der 𝑦-Achse zu bestimmen muss man also 

immer 𝑥 = 0 in die Funktionsgleichung einsetzen. 

Schnittpunkt mit der 𝑦-Achse: 𝑥 = 0 

→ 𝑦 = −2 ⋅ 0 + 5 = 5  → 𝑆𝑦(0|5) 
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